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Abstract: The extraversion level is a key factor of the social relationship behavior in both real and 

virtual environment. Likewise the self-esteem level is a key influencer for both intensity and frequency 

of social communication engagement. 

Our objective in the current research, based on a test subject batch, is to reveal the emerging 
correlations between the extraversion degree and the intensity of social communication, as well as the 

emerging correlations between the self-esteem level and the frequency of the social communication in 

the social network environment. 
All above considered, the hypothesisraised is that the extraversion degree and the self-esteem level are 

key influencers for the social media communication. 
 

Keywords:behavioral type, communication, social network, self-esteem, face-to-face socialization, 

indirect socialization. 

 

Cadrul teoretic al problemei abordate: 

Tipologiile comportamentale constituie elementul chieie pentru angajarea indivizilor 

în activitate de comunicare, şi mai ales în cea de socializare. Socializarea este procesul prin 

care este creată şi modelată continuu personalitatea umană, prin care individul învaţă 

comportamente, deprinde abilităţi și informaţii care îl transformă într-o persoană capabilă să 

trăiască şi să se dezvolte într-o societate.  

 Conform ideii avansate de Abraham Maslow încă din 1954, nevoile speciei umane pot 

fi ierarhizate în cinci categorii.  Cele de bază fiind instinctuale, echivalente nevoilor care pot fi 

regăsite şi în regnul animal. În momentul în care aceste nevoi instinctuale sunt satisfăcute, 

persoana accede la nivelele superioare ale piramidei, resimțind nevoi cum ar fi cea de 

apartenență, de socializare sau de dragoste,  care sunt exclusiv umane.  

 Dat fiind că în societatea modernă nevoile de bază sunt în general satisfăcute, indivizii 

tind către nevoile superioare de dragoste, socializare, apartenenţă şi stimă, acestea devenind 

factor motivational în activitatea de socializare atât în mediul real, cât şi în mediul mijlocit de 

reţelele de socializare. 

 În conscinţă, nevoia de socializare este una profund umană. Aceasta acţionează în 

direcţia câştigării dragostei, afecţiunii celorlalţi şi inhibării sentimentului de alienare, în timp 

ce în cadrul nevoilor legate de stimă, ajută individul să şi le îndeplinească prin poziţionarea sa 

relativă la ceilalţi (Maslow, A., 2009).  

 Sistemele moderne de comunicare mijlocite de computer permit indivizilor să îşi 

satisfacă nevoile de relaţionare. Socializarea mijlocită de computer este modalitatea modernă 

prin care oamenii dezvoltă relaţii virtuale, de cele mai multe ori fără a beneficia de 

comunicarea orală sau vizuală, pe care socializarea faţă în faţă ar permite-o. Socializarea 

mijlocită de computer include platformele de socializare, dar şi mijloacele de comunicare 

conexe acestora, cum ar fi mesajele instant, e-mail.  
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 Era tehnologiei a facut posibil accesul la internet de pe telefonul mobil, iar telefoanele 

inteligente fac posibilă interacţiunea prin reţelele de socializare fară a avea limitări legate de 

un anumit loc. Socializarea mijlocită de computer poate creşte intensitatea sentimentelor de 

dragoste şi apartenenţă, chiar în lipsa comunicării faţă în faţă  (Whitty, M.T., 2008), dar este 

totodată o modalitate de a ascunde o identitate de care individul nu este întru totul satisfăcut, 

în mediul on-line el putând să propună o variantă îmbunătățită a sa. 

Bargh şi McKenna (2004) au descoperit că în fiecare zi erau transmise un milliard de 

mesaje scrise utilizând dispozitive mobile. Pe baza acestor studii se poate presupune că este 

folosită această metodă de comunicare pentru avantajele pe care le oferă în raport cu 

comunicarea faţă în faţă. 

Se dezvoltă din ce în ce mai multe tehnologii pentru a socializa cu regularitate într-o 

manieră ce nu implică prezenţa fizică a intelocutorilor, cum ar fi diferitele platforme de 

socializare. 

Platformele de socializare sunt pagini de internet cu ajutorul cărora se crează 

comunităţi în vederea creării relaţiilor „online” (Rau, P.L., Gao, Q., & Ding, Y., 2008). Sunt 

numeroase platforme de socializare active, însă cea mai răspândită dintre ele este Facebook.  

Aceasta reţea de socializare a fost lansată în 2004, popularitatea sa carescând de la an 

la an, ajungând în prezent una dintre cele mai utilizate platforme de acest fel (Bowe, G., 

2010). 

Toate aceste relaţii interacţionează cu tipologia comportamentală a individului pe care 

o vom defini in termeni de  extraversiune ca fiind „organizarea personalităţii orientată către 

obiecte şi oameni, deschisă pentru o cât mai activă comunicare cu cei din jur, de unde şi facila 

adaptare la mediu; opus introversiunii” (Popescu-Neveanu, P.P., 1978, p. 359-360). Pe de altă 

parte ne referim şi la stima de sine, ca fiind încrederea în capacitatea proprie de a gândi, în 

capacitatea de a face faţă provocărilor fundamentale ale vieţii şi încrederea în dreptul şi 

posibilitatea indivizilor de a avea succes şi de a fi fericiţi. (Albu, G., 2002) 

 

Aspecte metodologice 

Luând în considerare cele prezentate mai sus, studiul de faţă îşi propune să identifice 

măsura în care comunicarea în cadrul rețelelor de socializare este influențată de tipologia 

comportamentală, respectiv măsura în care nivelul stimei de sine influențează 

comportamentele de socializare mijlocită prin reţelele de socializare.  

Proiectul de cercetare este de tip explorator, ca prim stadiu a unei cercetări 

reprezentative ulterioare, urmărind dezvoltarea cunoaşterii relaţiei între tipologia 

comportamentală,  respectiv nivelul stimei de sine şi nivelul de implicare în socializarea din 

mediul online.  

Din punct de vedere metodologic, scopul acestei cercetări a fost acela de a stabili 

corelaţii între variabilele luate în considerare şi de a realiza generalizări statistice ale 

problematicii expuse. 

 

Având în vedere domeniul supus analizei şi  scopul urmărit, au fost delimitate 

următoarele obiective de cercetare: 
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- Înțelegerea modului în care variabilele extraversie, introversie, stimă de sine 

influenţează gradul de implicare în socializarea mijlocită şi cea nemijlocită; 

- Evidenţierea corelaţiilor existente între gradul de extraversie şi nivelul 

intensităţii comunicării cu scop de socializare, precum şi a corelaţiilor existente între nivelul 

stimei de sine şi frecvenţa angajării în comunicări sociale mijlocite de reţelele de socializare. 

 

Date fiind obiectivele de mai sus, avansăm următoarele ipoteze: 

 

1. Cu cât un individ este mai extrovertit, cu atât va utiliza mai mult rețeaua de 

socializare (adică va avea un nivel mai crescut de implicare în socializarea pe FaceBook) 

2. Cu cât un individ este mai introvertit, cu atât va utiliza mai puțin rețeaua de 

socializare (adică va avea un nivel mai scăzut de implicare în socializarea pe FaceBook) 

3. Cu cat un individ are o stima de sine mai scazuta, cu atat va utiliza de utiliza reţele 

de socializare mai frecvent. 

4. Cu cat un individ are o stima de sine mai crescuta, cu atat va utiliza retelele de 

socializarea mai rar.” 

În cadrul cercetării de faţă, primele două ipoteze au fost validate, acest fapt 

reprezentând că nivelul extraversie – introversie este un factor important în activitatea de 

socializare, iar extraverţii se vor implica mai mult în activitîţile de socializare decât intriverţii 

atât în mediul real cât şi în mediul virtual. 

Următoarele două ipoteze au fost invalidate, în sensul în care nu au fost găsite corelaţii 

semnificative între nivelul stimei de sine şi nivelul de implicare în socializarea mijlocită de 

reţelele de socializare. Cu toate acestea, nonvalidarea celor două ipoteze ar putea să aibă drept 

cauză dimensiunea lotului supus cercetării, deoarece în cadrul acestuia dispersia rezultatelor 

în ceea ce priveşte nivelul stimei de sine este redusă, 69% din participanţi înregistrănd un 

nivel de stimă de sine mediu iar restul de 31% având un nivel de stimă de sine crescut.   

Metode şi tehnici folosite în cercetare 

 

Ancheta pe bază de chestionar 

 În studiul de faţă, chestionarul autoadministrat vizează cu precădere nivelul 

conştiinţei, adresându-se capacităţii subiectului de autoevaluare şi autoreflecţie, stimulii având 

un grad ridicat de transparenţă în raport cu scopul pe care îl urmăresc. 

Chiar şi în condiţiile în care nu sunt pretenţii de reprezentativitate, s-a apreciat faptul 

că  validitatea tehnicii de anchetă prin chestionar autoadministrat depinde în mare măsură de 

anumiţi factori precum claritatea formulării întrebărilor. 

Suntem conștienți de faptul că dacă aceste aspecte pot fi gestionate astfel încât erorile 

pe care le-ar putea genera să fie cât mai mici, alte limitări pe care le impune tehnica anchetei 

pe bază de chestionar sunt mai dificil de depăşit. De pildă, oamenii pot fi destul de rezervaţi în 

a recunoaşte lucruri stânjenitoare sau indezirabile despre ei înşişi. Alţii pot spune ceea ce cred 

că trebuie spus (răspunsuri dezirabile social).  

Chestionarul a cuprins o secțiune de date factuale (vârstă, gen, nivel de educație), 11 

itemi referitori la nivelul de implicare în socializarea online, 21 itemi ce relevă nivelul de 

extraversie - introversie, precum şi 10 itemi ce relevă nevelul stimei de sine.  
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Analza detelor cercetării 

 Cercetarea s-a desfăşurat în perioada martie – aprilie 2015 pe un lot de 61 de subiecţi, 

cu vârste cuprinse între 18 şi 65 de ani, selectaţi aleator. Toți participanții la studiu sunt 

rezidenți în mediul urban.  

Distribuţia subiecţilor din punctul de vedere al lotului rezultă din analiza itemilor ce 

relevă datele factuale după cum urmează: 

Din punct de vedere al vârstei lotul a cuprins: 

 

- 12 persoane între 18 – 25 ani 

- 34 persoane între 26 – 35 ani 

- 9 persoane între 36 – 45 ani 

- 3 persoane între 46 – 55 ani 

- 3 persoane între 56 – 65 ani 

Distribuția pe genuri a lotului este următoarea: 

 

- 35 F 

- 26 M 

 

Din punctul de vedere al nivelului educaţional atins, lotul cuprinde: 

- 16 persoane au studii medii 

- 45 persoane au studii universitare 

 

Distribuţia subiecţilor în funcţie de variabiliele urmarite rezultă din prelucrarea şi 

analiza celor patru secţiuni ale chestionarului (indice extraversie, indice stima de sine, indice 

de socializare nemijlocită, indice de socializare online) după cum urmează: 

 

Din punct de vedere al indicelui de extraversie, distribuţia este următoarea: 

 

- 34 persoane sunt introverte 

- 15 persoane sunt ambiverte 

- 12 persoane sunt extraverte 

 

Din punctul de vedere al nivelului stimei de sine, distribuţia lotului este următoarea: 

 

- 19 persoane au nivelul de stimă de sine ridicat 

- 42 persoane au nivelul de stimă de sine mediu 

 

Din punct de vedere al indicelui de socializare nemijlocită, distribuţia lotului este următoarea: 

 

- 13 persoane au un nivel de socializare nemijlocită mare 

- 30 persoane au un nivel de socializare nimijlocită mediu 

- 18 persoane au un nivel de socializare nemijlocită scăzut 
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Din punct de vedere al indicelui de socializare mijlocită de reţelele de socializare online 

distribuţia lotului este următoarea: 

 

- 17 persoane au un nivel de socializare online crescut 

- 13 persoane au un nivel de socializare online mediu 

- 31 persoane au un nivel de socializare online scăzut 

 

Corelaţiile efectuate între variabilele mai sus amintite şi problematica vizată de cercetare 

sunt următoarele: 

 

1. Corelaţia între nivelul de extraversie şi indicele de socializare nemijlocită este 

pozitivă, prin urmare există diferenţe semnificative între nivelul de implicare în relaţionarea şi 

comunicarea nemijlocită cu scop de socializare. Cu alte cuvinte, cu cât un individ este mai 

extrovertit, cu atât va interacţiona mai mult cu alte persoane în scop de socializare, în timp ce 

o persoană care este introvertită se va implica mai puţin în activităţile de socializare mijlocită. 

În cazul persoanelor ambiverte, nivelul de implicare este determinat de poziţionarea 

acestora în relaţie cu coeficientul de extraversie. În speţă, o persoană ambivertă cu tendinţă 

spere extraversie se va angaja mai mult în comunicări cu scop de socializare decât o persoană 

ambivertă cu tendinţe către introversie. 

2. Corelaţia între nivelul de extraversie şi indicele de socializare mijlocită prin 

reţelele de socializare online este de asemenea pozitivă, prin urmare, ca şi în cazul socializării 

nemijlocite, nivelului de implicare în relaţionarea cu scop de socializare este dependent de 

nivelul de extraversie al persoanei implicate. Cu alte cuvinte, tipologiile comportamentale 

influenţează în aceeaşi măsură comportamentele de socializare ce se manifestă similar, atât în 

mediul real, cât şi în mediul virtual.      

3. Analizând corelaţiile între nivelul stimei de sine şi nivelul de implicare în 

relaţiile de socializare, respectiv între variantele indice stimă de sine, indice de socializare 

mijlocită şi indice de socializare nemijlocită, nu am remarcat diferenţe semnificative. Prin 

urmare, nivelul stimei de sine nu influenţează semnificativ nivelul de implicare în 

comunicarea cu scop de socializare nici în mediul real şi nici în cel virtual. 

4. În urma analizei corelaţiilor între indicele stimei de sine şi gradul de 

extraversie s-a constatat totuşi o corelaţie slab pozitivă, ceea ce reprezintă faptul că nivelul 

stimei de sine influenţează într-o anumită măsură gradul de extraversie a persoanei în cauză.  

Relevând faptul că o persoană cu stimă de sine crescută are mai curând un nivel extraversie 

mai ridicat decât persoanele cu stimă de sine scăzută, iar persoana cu stimă de sine scăzută are 

mai curând tendinţe către introversiune.  

5. În urma analizei corelaţiilor între datele factuale şi variabilele cercetării nu au 

fost evidenţiate diferenţe semnificative între intervalele de vârstă sau nivelul de studii şi 

comportamentele de socializare. 

 

Concluzii și recomandări 
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Așa cum a reieșit din prelucrarea datelor chestionarului aplicat, putem trage 

următoarele concluzii: 

 

- Tipologia comportamentală este un factor determinant de influenţă asupra 

comportamentelor de socializare şi implicare în comunicarea socială. Persoanele extrovertite 

fiind cele care se angajează de cele mai multe ori într-o comunicare susţinută cu scop de 

socializare, acestea alocând mai mult timp socializării şi relaţionării interumane, decât 

persoanele introvertite. 

- Intensitatea implicării în comunicarea cu scop de socializare este mai mare la 

persoanele ce prezinta tipologia comportamentală extravert, decât la cele ce au ca trăsătură 

tipologia introvert. Acest fenomen se transpune şi în mediul virtual, chiar dacă la o primă 

vedere ar putea părea că un intovert va avea un nivel de comunicare cu scop de socializare 

mai mare în mediul online. 

-  Indicele de socializare mijlocită de mediul online creşte direct proporţional cu 

nivelul de extraversiune; deci cu cât o persoană este mai extravertă, cu atât va utiliza mai mult 

reţelele de socializare, iar o persoană introvertă va utiliza mai puţin aceste reţele.  

- Comportamentele de socializare din mediul real se păstrează şi în mediul 

virtual, cu menţiunea faptului că acestea au o intensitate mai mare, datorată uşurinţei cu care 

sunt interconectate persoanele şi lipsei de efort implicat în întâlnirea fizică a subiecţilor. 

- Extraverţii sunt mai activi decât introverţii în utilizarea facilităţilor oferite de 

platformele de socializare online, ei implicându-se în utilizarea mai multor forme de 

interacţiune decât introverţii, care sunt mai rezervaţi în a le utiliza. 

- Se poate observa de asemenea că, în cazul introvertiţilor activităţile de 

socializare în cadrul platformelor specifice sunt mai curând cele pasive, cu un grad de 

implicare mai mică (vizualizare, like, share, mesaj privat), în timp ce în cazul tipologiilor 

comportamentale extraverte socializarea implică mai multe elemente funcţionale şi care sunt 

mai curând proactive (postări pe peretele propriu, postări pe peretele prietenilor, citate, 

comentarii). 

- Din punct de vedere al conţinutului postărilor, nu există diferenţe semnificative 

între tipologiile comportamentale extravertă şi introvertă, însă putem observa o tendinţă 

uşoară în cazul extraverţilor de a utiliza reţeaua de socializare cu scopul de construire a brand-

ului presonal.  
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